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Постановка проблеми. Загальновідомо, 
що будь-яке досягнення науково-технічно-
го прогресу має як позитивні, так і негативні 
наслідки. Ця теза особливо точно характеризує 
ситуацію, що склалася в останні десятиліття з 
Інтернетом: суттєво полегшивши і збагативши 
життя людини, Всесвітня мережа стала джере-
лом низки феноменів, що загрожують благопо-
луччю і навіть життю громадян. У цьому контек-
сті показовими є резонансні події, пов’язані з 
так званими «групами смерті», діяльність яких 
на пострадянському просторі спричинила низку 
підліткових самогубств. Динаміка суспільного 
інтересу до цієї проблеми в українському соці-
умі розвивалася лавиноподібно: від появи поо-
диноких повідомлень на сайтах новин до ши-
рокого суспільного обговорення не минуло й 
місяця. Причини такої ситуації є зрозумілими, 
оскільки йдеться про найдорожчий державний 
скарб – життя і здоров’я дітей. Очевидно, що 
актуальним питанням є розробка дієвої стра-
тегії подолання цієї небезпеки, і важлива роль 
у цьому напрямку належить психологічній нау-
ці. Тому першим кроком має бути теоретичний 
аналіз різних аспектів проблеми.

Теоретичний аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Проблема самогубств та 
суїцидальної поведінки завжди перебувала 
в полі уваги науковців. Причини, психологіч-
на специфіка, шляхи попередження самогуб-

ства активно вивчали Р.З. Авакян, І.А. Алієва, 
І.О. Кирилова, М.І. Ковальов, А.Г. Амбрумова, 
Л.І. Постовалова, А.Р. Ратінова, І. Паперно та 
ін. Вагомий внесок у розроблення цієї пробле-
матики зробили вітчизняні дослідники С.В. Жа-
бокрицький, В.П. Москалець, О.М. Моховиков, 
Г.Я. Пілягіна, В.В. Сулицький, А.П. Чупріков, 
С.І. Яковенко, Н.М. Ярмиш та ін. 

Узагальнюючи різні погляди на проблему, 
можна зробити висновок, що в сучасній пси-
хологічній науці суїцидальну поведінку розу-
міють як аутоагресивні дії людини, що свідомо 
і навмисно спрямовані на позбавлення себе 
життя. Цей феномен, зазвичай, не пов’язують 
із серйозними психічними розладами. Серед 
причин, що спонукають до суїциду (економіч-
них, соціальних, психологічних тощо – О.З., 
І.Ш.), окреме місце належить злочинним діям 
(доведення до самогубства – О.З., І.Ш.). Про-
те цей чинник необхідно розглядати в комп-
лексі із психологічними аспектами (зниженням 
стресостійкості, проблемами в комунікативній 
сфері, неефективними механізмами психоло-
гічного захисту, втратою цінності життя тощо – 
О.З., І.Ш.). Тобто акт самогубства майже завж-
ди є наслідком комплексу психофізіологічних, 
моральних, психологічних, соціальних, еколо-
гічних і соціокультурних чинників [1]. 

З очевидних причин особливо гостро ці 
явища сприймають у контексті дитячого та 
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підліткового віку, що, зокрема, проявляється 
у значній кількості наукових праць із цієї про-
блематики (А. Адлер, К. Хорні, Е. Дюркгейм, 
Е. Кюблер-Росс, К. Меннінгер, В. Роменець, 
Г. Салліван, Н. Фейбероу, З. Фройд, Дж. Хілл-
мен, К. Юнг та ін.).

Розглядаючи інший аспект теми нашої 
статті, варто зазначити, що у зв’язку з ін-
тенсивними суспільними трансформаціями 
за останнє десятиліття значно зросла актуаль-
ність досліджень різних аспектів перебування 
у віртуальному просторі (О.Є. Войскунський, 
О.І. Горошко, А.Є. Жичкіна, Т.В. Карабін, 
І.В.  Кузнецова, Н.А. Лукіна, А.І. Лучинкіна, 
М.М. Назар, М.Л. Смульсон, В.М. Фатурова, 
В.М. Чернобровкін, Н.В. Чудова, В.М. Щер-
бина, S.B. Barnes, A. Battenburg, J.S. Donath, 
L.A. Jackson, A.N. Joinson, J. Suler, D. Thompson, 
S. Turkle, P. Wallace, J.B. Walther та ін.). Посту-
пово збільшується кількість наукових розвідок 
Інтернету, пов’язаних з підлітковим віком – од-
ним з визначальних періодів людського життя 
(О.П. Бєлінська, Т.С. Асланян, А.В. Кузнецова, 
Н.С. Нікіфорова, М.А. Снітко, С.Б. Цимбаленко, 
Л.В. Черьомошкіна, J. Cotterell, R. Festl та ін.). 

Отже, бачимо, що різні аспекти явищ са-
могубства та інтернет-активності підлітків 
досить ґрунтовно розкриті в психологічній 
науці. Проте наукових праць, у яких би пере-
тиналися ці дослідження, практично не за-
фіксовано, що, на нашу думку, пояснюється 
новизною проблеми.

Ураховуючи вищезазначену інформацію, 
сформулюємо такі цілі статті: 

1) характеристика явища підліткових само-
губств, спричинених мережевими маніпуляці-
ями з позицій вікової та соціальної психології; 

2) аналіз можливостей та шляхів вирішення 
означеної проблеми.

Виклад основного матеріалу. Вивчен-
ня будь-якого феномена потрібно почина-
ти із встановлення його джерел. Зазначи-
мо, що хоча з явищем так званих мережевих 
«груп смерті» наше суспільство зіткнулося 
порівняно недавно, проте факти здійснюва-
ного через новітні інструменти зв’язку (Інтер-
нет, мобільні телефони) психологічного тис-
ку і насилля починають фіксувати з часу 
появи перших засобів електронної комунікації. 
Цей феномен отримав назву кібербулінгу (або 
у разі масовості моббінгу – О.З., І.Ш.), і його 
прояви часто трапляються в підлітковому віці, 
який є особливо вразливим стосовно різнома-
нітних соціальних маніпуляцій [5; с. 6]. 

Сьогодні випадки психологічного тиску та 
насильства за допомогою мережевих засобів 
набувають дедалі більш небезпечних та спе-
цифічних форм, тому їх уже доцільно розгля-
дати як самостійні соціальні проблеми, а не 
просто як вид кібербулінгу, хоча, безперечно, 
основні його риси зберігаються. Особливо 

показовим результатом таких перетворень є 
мережеве маніпулювання підлітками з метою 
доведення до самогубства. Ця проблема дуже 
складна як за рівнем суспільної небезпеки, так 
і за можливістю її наукового вивчення.

Щодо процесів появи та активності мере-
жевих «груп смерті» (термін запропонований 
російською журналісткою Галиною Мурсаліє-
вою у травні 2016 року – О.З., І.Ш.) на постра-
дянському просторі є багато інформації (часто 
недостатньо достовірної – О.З., І.Ш.), повно-
цінне висвітлення якої не є доцільним у рамках 
нашого дослідження, проте на окремі аспекти 
варто звернути увагу. Розглянемо їх на прикла-
ді сумнозвісного «синього кита» (назва групи 
походить від того факту, що ці морські твари-
ни можуть покінчити з життям, викинувшись 
на берег – О.З., І.Ш.). Перші згадки про цю ін-
тернет-спільноту з’являються в 2015–2016 ро-
ках у зв’язку з низкою підліткових самогубств 
у країнах пострадянського простору (зокрема 
Російській Федерації, Киргизстані – О.З., І.Ш.). 
Засновників та модераторів групи було затри-
мано правоохоронними органами, але деструк-
тивну лінію «синього кита» було продовжено. 

Наявна інформація про діяльність гру-
пи є дуже суперечливою (існує навіть точка 
зору, що це не більш, ніж «міська легенда» – 
О.З., І.Ш.), проте з певними застереженнями 
щодо їх достовірності можна виокремити такі 
основні моменти, що найчастіше описують 
у ЗМІ. Встановлення комунікації з потенцій-
ними членами групи відбувається так: під-
літок публікує на своїй сторінці в соціальній 
мережі хештег «синій кит» (за іншою версією 
друкується віршоване повідомлення, що відо-
бражає готовність особистості до участі в ді-
яльності спільноти – О.З., І.Ш.). Після цього з 
підлітком через мережу зв’язується так зва-
ний «куратор», що здійснює ознайомлюваль-
не спілкування та надає попередні інструкції. 
Подальша взаємодія адміністраторів «синього 
кита» з підлітками здійснюється через систему 
завдань (загальною кількістю – 50 – О.З., І.Ш.), 
змістом яких є виконання дій, що є небезпеч-
ними для фізичного та психічного здоров’я 
особистості (наприклад, порізати руку, цілу ніч 
переглядати фільми жахів тощо – О.З., І.Ш.). 
Складність і травматичність квестів поступо-
во зростає, а основним, фінальним завдан-
ням гри є здійснення самогубства. Зворотний 
зв’язок підлітка реалізується через відеофік-
сацію та пересилання результатів виконання 
завдань. У разі протесту особистості та від-
мови від подальшої участі у грі з боку адміні-
страції групи можуть здійснюватися погрози 
стосовно можливої фізичної розправи з дити-
ною або її рідними. 

Навіть стислий опис феномена уможлив-
лює розуміння виняткової соціальної небез-
пеки описаного явища, науковий аналіз якого 
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доцільно здійснювати у двох аспектах, перший 
із яких пов’язаний із безпосередніми негатив-
ними наслідками діяльності цих груп. На нашу 
думку, неможливо здійснювати продуктивне 
вивчення проблеми і пошук шляхів її вирішен-
ня, концентруючись лише на мережевих мані-
пуляціях, при цьому приділяючи недостатньо 
уваги суїцидальним ризикам підліткового віку. 
Очевидно, що описаний вище алгоритм впли-
ву «груп смерті» розраховано на осіб із певни-
ми структурно-функціональними характерис-
тиками психіки, що обумовлює необхідність 
звернення до психологічного аналізу феноме-
на самогубства.

Проаналізувавши теоретичні джерела, ми 
констатуємо відсутність стабільної стратегії 
соціального реагування на проблему самогуб-
ства в нашій державі. Зокрема, це пов’язано з 
труднощами наукового вивчення феномена – 
в українській суїцидології залишається нез’я-
сованою низка актуальних питань, зокрема й 
тих, що стосуються попередження самогубств. 
Можна припустити, що така ситуація є однією з 
причин досить високого рівня суїцидальної ак-
тивності в Україні.

Розглянемо проблему в контексті розвитку 
особистості підлітка. У цьому віці схильність 
до самогубства, зазвичай, пов’язується з де-
формаціями самосвідомості, що інтенсивно 
формується. Оцінювання конкретних суїци-
дальних актів підлітків залежить, насамперед, 
від мотивів, життєвих обставин та індивіду-
альних особливостей психіки. Однією з клю-
чових детермінант, що обумовлює специфіку 
підліткового віку, є соціальна ситуація розвит-
ку, центральним аспектом якої є спілкування 
з однолітками і, як наслідок, утворення не-
формальних груп. При цьому не всі підліткові 
спільноти є суспільно корисними й зосереджу-
ються на обговоренні інтересів або особистих 
питань. Різні субкультури досить часто проду-
кують життєву філософію, що може стимулю-
вати молоду людину до необдуманих вчинків, 
які здатні спричинити шкоду фізичному та пси-
хічному здоров’ю [3]. 

Дослідники проблеми зазначають, що 
навіть незначні зміни в поведінці підлітка мо-
жуть свідчити про серйозні, драматичні події 
в його житті та мають сприйматися батьками 
та педагогами максимально серйозно. Тому 
важливим завданням вивчення феномена є 
з’ясування індикаторів суїцидального ризику. 
Їх поділяють на кілька груп [2]:

1. Ситуаційні індикатори – зовнішні 
несприятливі обставини, що мають вагоме 
травматичне навантаження: смерть близької 
людини (особливо батька чи матері – О.З., 
І.Ш.), розлучення батьків, сексуальне насиль-
ство або систематичні побиття, скрутне еконо-
мічне становище родини, професійна неспро-
можність батьків, каяття за скоєне вбивство 

або зраду, загроза тюремного ув’язнення або 
фізичної розправи, серйозні проблеми зі здо-
ров’ям (інвалідність, невиліковна хвороба – 
О.З., І.Ш.), нервовий розлад через навчання 
в школі або проблеми у неформальній взає-
модії, шантаж, невдачі у стосунках із проти-
лежною статтю, ревнощі, публічне принижен-
ня з боку вчителів, знущання з боку однолітків 
у школі, наслідування кумира (наприклад, спі-
ваків, що здійснили самогубство).

2. Поведінкові індикатори охоплюють будь-
які раптові зміни в поведінці та настрої особи-
стості: вживання психоактивних речовин, алко-
голю, самоізоляція від соціуму, різке зниження 
повсякденної активності, кардинальна зміна 
звичок (наприклад, недотримання правил осо-
бистої гігієни, поява байдужості до власної зов-
нішності – О.З., І.Ш.), часте прослуховування 
музики депресивного забарвлення, написання 
листів каяття до родичів або друзів (зокрема 
за допомогою Інтернету – О.З., І.Ш.), неспо-
діване дарування особистих речей, схильність 
до невиправдано ризикованих учинків, часті 
візити до лікаря без очевидної необхідності, 
порушення шкільної дисципліни або зниження 
якості навчальної діяльності, придбання і під-
вищена увага до засобів, що можуть бути вико-
ристані для здійснення суїциду (наприклад, 
ножів або медичних препаратів – О.З., І.Ш.).

3. Комунікативні індикатори проявляються 
у спілкуванні підлітка з оточенням: прямі пові-
домлення про суїцидальні наміри («хочу по-
мерти») або непрямі («скоро все це закінчить-
ся»), зростання популярності тематики смерті 
та самогубств у повсякденній комунікації, жар-
ти та іронічні вислови про смерть і відсутність 
сенсу життя, акцентування уваги на безпорад-
ності та залежності від інших, повідомлення 
про конкретний план суїциду, самозвинува-
чення, повільне та маловиразне мовлення.

4. Когнітивні індикатори пов’язані із тран-
сформаціями структури самосвідомості та 
ментальної моделі світу: негативне оцінюван-
ня себе, навколишнього середовища і влас-
ного майбутнього, переконаність особисто-
сті у беззмістовності та безпереспективності 
подальшого життя, уявлення про світ як осере-
док болю та розчарування, наявність нав’язли-
вих суїцидальних думок.

5. Емоційні індикатори – зміни у ставленні під-
літка до світу: амбівалентність почуттів, байду-
жість до своєї долі, пригніченість, безнадійність, 
безпорадність, відчай, напади паніки, виражена 
тривога, знижена здатність до концентрації ува-
ги та волі, безсоння, втрата здатності відчувати 
задоволення від життя, несподівані прояви агре-
сії або аутоагресії, гостре переживання невдачі, 
часті фрустраційні прояви, стійке почуття влас-
ної незначущості та самотності.

Очевидно, що найбільш зручними для фік-
сації є поведінкові та ситуативні індикатори, 
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на основі яких можна робити висновки про зміни 
у психіці підлітка. Проте виявлення навіть кіль-
кох показників із вищезазначених не може бути 
остаточною підставою для висновку про схиль-
ність до самогубства, однак однозначно має 
спонукати педагогів і психологів до системного 
та глибокого вивчення особистості.

Про мотиви залучення підлітків до так званих 
«груп смерті» важко говорити без попередньо-
го емпіричного дослідження, проте можна 
висловити деякі припущення. Зокрема, оче-
видним видається вплив кризових проявів 
психічного життя (внутрішнього конфлікту, 
низької самооцінки, вираженого почуття са-
мотності тощо – О.З., І.Ш.), що пов’язані з 
об’єктивною кризою підліткового віку. Ситуація 
особливо ускладнюється тим, що дитина ча-
сто може знати про небезпеку вступу до вірту-
альних деструктивних спільнот, але до кінця її 
не розуміти або сприймати цю ситуацію як сво-
єрідну гру. У цьому контексті доцільно зауважи-
ти, що інтенсивне перебування в Інтернеті сут-
тєво впливає на сприймання реального світу. 
Так, у ментальній моделі світу підлітка виникає 
уявлення про себе, як про ігрового персонажа, 
повністю захищеного від різноманітних загроз 
можливістю використання функцій «збережен-
ня – завантаження». Наголосимо, що йдеться 
не про стійке, свідоме сприймання реальності 
як ігрового середовища, що також можливе, 
але є ознакою психічних деформацій, а про 
неусвідомлені реакції, своєрідний механізм 
психологічного захисту, що забезпечує ста-
більність особистості підлітка. 

Як уже зазначалося, крім вищеописаних про-
блемних моментів, існує інша загроза феноме-
на «груп смерті», можливо, не така очевидна, 
але теж достатньо серйозна. Згадана небезпе-
ка пов’язана з поширенням деструктивних, па-
нічних настроїв у суспільстві, насамперед, зав-
дяки активності засобів масової інформації, що 
часто порушують будь-які етичні норми.

Події, пов’язані з діяльністю «синього 
кита» та схожих груп, є дуже привабливими 
для різноманітних медіа через їх сенсацій-
ність. Справді, історія про таємничих, напівмі-
стичних зловмисників, що здатні проникати 
в людські душі й нести смертельну небезпеку 
дітям у їхньому домі, є дуже виграшною з по-
гляду очевидного високого суспільного інтер-
есу та відповідних рейтингів. Крім того, бажа-
ючи максимально зацікавити своїх глядачів та 
слухачів, представники ЗМІ застосовують різ-
номанітні «заборонені прийоми» – маніпуляцію 
фактами і навіть відверту брехню. Водночас 
відбувається навмисне підсилення емоцій-
ного компонента інформаційних повідомлень 
(акцентовано тривожні модуляції голосу дик-
тора, відповідним чином змонтований відео-
ряд та формулювання заголовків – О.З., І.Ш.). 
У цьому контексті доречно також відзначити, 

що дуже часте використання в ЗМІ словоспо-
лучення «групи смерті» теж є своєрідним емо-
ційним каталізатором, що додатково провокує 
чутки й панічні настрої.  

Варто зауважити, що проблема підлітко-
вих самогубств, на жаль, була актуальною ще 
до появи і масового поширення соціальних 
мереж. Проте, зважаючи на винятковий сус-
пільний резонанс та медійний розголос теми 
«синіх китів», нині існує тенденція майже авто-
матично пов’язувати наміри до самогубства з 
маніпулятивним впливом інтернет-спільнот. 
Такий підхід тільки шкодить з’ясуванню істин-
них причин суїцидальної поведінки підлітка та 
заважає повноцінній психологічній допомозі. 
Також слід зазначити, що тотальне висвітлен-
ня означеної проблеми в ЗМІ може лише сти-
мулювати інтерес підлітків до таких груп з ог-
ляду на описане вище ігрове світосприйняття 
та виражений негативізм. 

Ефективність вирішення цієї складної соці-
альної проблеми залежить від роботи у двох 
площинах – психолого-педагогічній та право-
охоронній. Перша площина передбачає скоор-
диновану взаємодію школи (насамперед, 
психологів і класних керівників – О.З., І.Ш.) 
та батьків з метою детального інформування 
щодо різних аспектів проблеми мережевої ма-
ніпуляції та попередження її шкідливого впли-
ву. Зазвичай, взаємодія школи і сім’ї в цьому 
питанні здійснюється з орієнтацією на жор-
стку заборону безпосередніх розмов із дітьми 
про «синіх китів» та подібні спільноти. У такому 
підході, звичайно, є сенс – зайва акцентуація 
уваги на соціальних обмеженнях може тільки 
зацікавити підлітка, викликаючи протилежну 
реакцію. З іншого боку, ми повинні чітко усві-
домлювати: за умов сучасної інформаційної 
свободи вважати, що діти нічого не знають 
про «групи смерті», як мінімум, наївно. Тобто 
виникає дилема, вирішення якої, на нашу дум-
ку, полягає в ефективності сімейного спілку-
вання та розумінні батьками власної дитини. 
Готового «рецепта» поведінки в таких ситуаці-
ях не існує – потрібно зважати на індивідуальні 
особливості підлітка, домінантні емоційні тен-
денції (агресія, тривожність, спокій тощо), ак-
туальний настрій особистості, загальну сімей-
ну атмосферу (передусім, частоту виникнення 
конфліктів та їх зміст, рівень відвертості та щи-
рості в комунікації – О.З., І.Ш.), пізнавальний 
розвиток (особливо щодо розуміння соціаль-
них проблем – О.З., І.Ш.), специфіку кризових 
проявів. На основі перерахованих орієнтирів 
має будуватися як загальна виховна стратегія 
батьків, так і спілкування щодо небезпеки со-
ціальних мереж. Оскільки тут постає пробле-
ма відсутності психолого-педагогічної куль-
тури у ставленні до власних дітей, то важливо 
згадати про значення діяльності працівників 
освітніх закладів.
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Просвітницька робота шкільних психоло-
гів та педагогів щодо так званих «груп смерті» 
має проводитися не тільки в контексті інфор-
мування стосовно змісту діяльності таких спіль-
нот, особливостей суїцидальних маркерів, а й 
через роз’яснення основних вікових особливос-
тей підлітків та правил комунікації з ними. До 
того ж, маючи дані психодіагностичних обсте-
жень, кваліфікований фахівець може вказати 
батькам на проблемні моменти їхньої дитини, 
що іноді важко виявити навіть найближчим лю-
дям. При цьому педагогам необхідно утримува-
тися від різких, категоричних суджень щодо су-
їцидального ризику конкретного учня: потрібно 
надавати факти психічного життя, але не робити 
остаточних висновків. Навіть виявлення комп-
лексу психологічних особливостей, які визнача-
ють наявність в особистості схильності до суїци-
дальної поведінки, не дає підстав стверджувати, 
що перед нами потенційний самогубець. 

На нашу думку, важливим стратегічним пи-
танням у вирішенні описаної проблеми має 
бути чітке визначення пріоритетів: боремо-
ся не проти соціальних мереж, а за психічне 
та фізичне здоров’я підлітка. Тому корекцій-
но-виховна робота педагогів і виховний вплив 
батьків мають бути спрямовані не на форму-
вання стійкого негативного ставлення до ін-
тернет-контенту, що лише може викликати ре-
акцію супротиву, а ставити на меті гармонійний 
розвиток різних аспектів самосвідомості, ста-
новлення системи мотиваційно-ціннісної сис-
теми, де наріжним каменем є повага та любов 
до життя – власного та інших. Як би банально 
це не звучало, але комунікативною основою 
ефективності такої роботи є любов батьків і 
повага педагогів.

Доцільно також згадати про правоохоронну 
сторону проблеми, оскільки відомо, що усві-
домлення обов’язкового покарання є дієвим 
психологічним «запобіжником», що блокує ба-
жання до протиправної діяльності. На жаль, 
у цьому контексті є проблеми. Зокрема, діяль-
ність адміністраторів «груп смерті» не кваліфіку-
ється за статтею «Доведення до самогубства», 
оскільки вплив на особистість реалізується 
у спотвореній, але все ж таки ігровій формі та 
не включає безпосередній психологічний тиск 
(при цьому чомусь не враховуються погро-
зи рідним та дитині у разі виникнення бажання 
виходу зі спільноти – О.З., І.Ш.). Звідси маємо 
ситуацію, коли причетних до підліткових суїци-
дів затримували, але дуже швидко відпускали. 
Також наївно буде вважати, що заборона росій-
ських соціальних мереж відразу зніме проблему: 
по-перше, існує маса шляхів обходу блокувань, 
що добре відомі підліткам, а по-друге, у мере-
жі є дуже багато інших комунікативних ресурсів, 
де може «виринути» зловісний «синій кит». Тому 
без зміни законодавчої бази та ефективної ді-
яльності правоохоронних органів, орієнтуючись 

лише на вплив сім’ї та школи, не можна говори-
ти про ефективне вирішення проблеми інтер-
нет-груп суїцидальної спрямованості.

Висновки. Результати нашого теоретичного 
дослідження можна узагальнити в таких поло-
женнях. Випадки мережевого маніпулювання, 
що призводять до підліткових самогубств, фік-
суються вже кілька років і практично не розгля-
нуті в психологічній науці. Це явище становить 
реальну загрозу фізичному і психічному здо-
ров’ю молодого покоління. Підлітки перебува-
ють у полі підвищеного ризику, оскільки їхній 
психічний розвиток характеризується вираже-
ними кризовими показниками – кардинальни-
ми біологічними перетвореннями, емоційною 
нестійкістю, що зазвичай проявляється у під-
вищеній тривожності або агресії (інколи аутоа-
гресії), негативізмі й упертості, конфліктності з 
оточенням. Усі перераховані явища характери-
зують загальну нестабільність цього періоду і 
можуть стимулювати особистість до акту само-
губства. Існує кілька груп суїцидальних марке-
рів (ситуаційні, поведінкові, комунікативні, ког-
нітивні, емоційні – О.З., І.Ш.), що можуть бути 
орієнтирами для комплексного, ретельного 
вивчення стану особистості.

На нашу думку, феномен так званих «груп 
смерті» є еволюцією явища кібербулінгу – пси-
хологічного тиску через новітні засоби зв’язку 
(Інтернет, телефон). На нашу думку, мотиви 
діяльності адміністраторів таких спільнот мо-
жуть бути різноманітними: від патологічних 
відхилень до прагнення самоствердження. Се-
ред спонук, що стимулюють підлітка до вступу 
у «групи смерті», крім почуття самотності, не-
розуміння оточення та інших проявів психіч-
ної нестабільності, можна виокремити ігрове 
сприймання світу, що не передбачає повно-
цінного усвідомлення небезпеки участі в таких 
іграх. Робота над вирішенням окресленої про-
блематики з боку батьків і педагогів має бу-
дуватися на основі формування позитивного, 
бережливого ставлення до життя, заснованого 
на щирих, довірливих стосунках із підлітком. 
Психолого-педагогічний вплив має підкріплю-
ватися ефективними правоохоронними діями. 

Перспективи розроблення проблеми пов’я-
зані з емпіричним дослідженням феномена, 
що може бути реалізоване в кількох напрямах: 

1. вивчення загальної динаміки суїцидаль-
них маркерів у підлітковому віці та їх зв’язку з 
індивідуальними особливостями особистості; 

2. з’ясування психологічних особливостей 
перебування підлітків у соціальних мережах – 
специфіки спілкування порівняно з реальними 
суспільними контактами, залежності від вір-
туального комунікативного простору, впливу 
на самопочуття особистості; 

3. ретельне, але обережне вивчення коли-
шніх учасників «груп смерті»: з’ясування мо-
тивації вступу, реакцій на ігрові квести, рівня 
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усвідомленості деструктивного впливу. Отри-
мані дані будуть основою для створення об-
ґрунтованих програм подолання означених 
суспільних викликів.

ВИХІДНІ НАУКОВІ ПОЛОЖЕННЯ РОЗВИТКУ  
СОЦІАЛЬНОЇ СПРАВЕДЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ ПЕДАГОГА

Клочек Л.В., к. психол. н., 
доцент, докторант

Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова

-

Постановка проблеми. Проблема роз-
витку соціальної справедливості особистості 
педагога у наш час набуває особливої актуаль-
ності. Вияв учителем цієї якості у взаємодії з 
учнями втілюється в неупередженому, об’єк-
тивному оцінюванні їх навчальних досягнень 
та поведінкових проявів. Наявність у структурі 
особистості вчителя якості соціальної спра-
ведливості, яка, утворившись у результаті 
інтеріоризації соціальної цінності соціальної 
справедливості, стає особистісною його цінні-
стю, створює умови для гуманного, ціннісного 
ставлення до всіх без виключення школярів. Це 
виявляється у розумінні особистості кожного з 
них, у врахуванні їх індивідуальних особливос-
тей та життєвих обставин під час визначення 

винагород чи покарань за результати їх діяль-
ності, що ґрунтується, зокрема, на ціннісному 
самоставленні педагога. Цінність особистості 
кожного учасника педагогічної взаємодії утвер-
джується в рамках ціннісно-діалогічної мето-
дології. Ціннісний діалог передбачає «спів-
буття» вчителя й учнів як суб’єктів взаємодії 
у поточній ситуації, встановлення між ними 
психологічної рівності, досягнення партнер-
ства в обговоренні питань спільної діяльності. 
Вивчення проблеми розвитку соціальної спра-
ведливості особистості педагога на засадах 
ціннісно-діалогічного підходу з подальшим вті-
ленням результатів дослідження у практичній 
діяльності вчителя передбачає обґрунтування 
та дотримання вихідних наукових положень, 


